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„...Ка да се са би ра те сва ки од вас има пса лам, има по у ку, има је зик, има от кри ве ње, има 
ту ма че ње; све не ка бу де за из гра ђи ва ње (1 Кор 14, 26).“

Увод
Из гра ђи ва ње* оби та ли шта Бо жи јег у Ду ху (ср. Еф 2, 22) пред ста вља све ште но де-
ло ко је под ра зу ме ва од го ва ра ју ће ак тив но уче шће у ње му сва ко га хри шћа ни на по-
на о соб. По ме ну то ха ри змат ско ства ра ла штво до би ја свој на ро чи ти из раз у да ру 
умно жа ва ња ре чи Бо жи је. Цр ква Хри сто ва, ко ја оби та ва на на шим про сто ри ма, на-
ста ви ла је, то ком 20. ве ка, свој раст у храм све ти у Го спо ду (ср. Еф 2, 21) за хва љу-
ју ћи, из ме ђу оста лог, обла ку скром них и не у мор них бо го слов ских труд бе ни ка. Јед-
на од та квих лич но сти, чи ја је бо го слов ска па жња би ла усме ре на и ка те ма ма ко-
је спа да ју у област ли тур ги ке, био је бла же не успо ме не про то пре зви тер Бо жи дар 
Ми јач (1910–2000). 

Сход но на ве де но ме, на ше ис тра жи ва ње би ће по де ље но у три це ли не. Пр ва 
це ли на об у хва ти ће би о гра фи ју про то пре зви те ра Бо жи да ра, у дру гој ће би ти из вр-
шен пре глед ње го ве пи са не за о став шти не ко ја се од ли ку је ли тур гич ком те ма ти ком, 
док ће тре ћа це ли на са др жа ти оце ну ли тур гич ког до при но са срп ској те о ло ги ји 20. 
ве ка на ве де не лич но сти.

1. Би о гра фи ја1

Про то пре зви тер Бо жи дар Ми јач ро ђен је 2.12.1910. у ме сту Ора хо во (Цр на Го ра). 
Ње гов отац Са во је за вр шио Ду хов ну ака де ми ју у Ки је ву као нај бо љи уче ник у ге-
не ра ци ји, али је до кра ја сво га ово зе маљ ско га жи во та остао у слу жби ла и ка. Још 

*
 Овај рад је настао у оквиру пројекта бр. 149037А („Српска теологија у 20. веку — истраживачки 

проблеми и резултати“), који финансира Министарство науке и животне средине Републике Србије.
1 Ко ри сти мо при ли ку да, на ово ме ме сту, из ра зи мо ве ли ку бла го дар ност по том ци ма про то пре зви-

те ра Ми ја ча, си ну Да ни лу и уну ци Дра га ни, без чи је дра го це не по мо ћи не би смо би ли у мо гућ но сти да 
из ло жи мо ве ро до стој ну би о гра фи ју не за бо рав ног све ште но слу жи те ља Цр кве Хри сто ве. 
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као ђак ни же гим на зи је, Бо жи дар је по чео ре дов но да по се ћу је ма на стир Дај ба бе 
код Под го ри це, где је, под стак нут лич но шћу и при ме ром ду хов ног жи во та пре по-
доб ног ар хи ман дри та Си ме о на По по ви ћа (1855–1941),2 до нео од лу ку да се упи ше 
у Бо го сло ви ју на Це ти њу, што је, на по слет ку, и учи нио. По сле пе ри о да од три го-
ди не и услед про бле ма са ту бер ку ло зом, Бо жи дар пре ла зи у Бо го сло ви ју у Ре ље-
ву (Бо сна и Хер це го ви на), ко ју ће за вр ши ти 1931. Ру ко по ло жен је у чин пре зви-
те ра 1933. и слу жбу па ро хиј ског све ште ни ка по чи ње да са вр ша ва, нај пре у Ђа ко-
ви ци, да би 1935. пре шао у ме сто Ра бро ви ца. Раз лог по ме ну тог пре ла ска би ла је 
ње го ва из ра зи та же ља да жи ви у ме сту ко је би се на ла зи ло у бли зи ни же ле знич ке 
пру ге, ка ко би мо гао да пу ту је и сту ди ра на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те-
ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду. По што се прет ход но упи сао на на ве де ном фа кул те-
ту 1935, основ не сту ди је је успе шно окон чао 1939. По за вр шет ку Дру гог свет ског 
ра та, упр кос не по вољ ном по ло жа ју у ко ме се на ла зи ла на ша Цр ква, про то пре зви-
тер Ми јач упи су је 1948. Фи ло соф ски фа кул тет у Бе о гра ду, где ће ди пло ми ра ти 
1952. У пе ри о ду 1960–1961. оства ру је по лу го ди шњи бо ра вак на Ста ро ка то лич ком 
бо го слов ском фа кул те ту у Бер ну (Швај цар ска) у ци љу при пре ме за из ра ду док-
тор ске ди сер та ци је. По сле по врат ка у Ср би ју, ње го ва при ја ва док тор ске ди сер та-
ци је на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду, а чи ја је те ма тре ба ло 
да бу де са гле да ва ње уло ге и зна ча ја про све ти тељ ске ми си је До си те ја Об ра до ви-
ћа (1742–1811),3 оце ње на је као не по доб на. Бла го да ре ћи по сре до ва њу бла же но по-
чив шег Епи ско па ша бач ко-ва љев ског Јо ва на Ве ли ми ро ви ћа (1912–1989), вред ни 
про то пре зви тер пре ла зи у Бе о град 1963. и би ва по ста вљен за па ро хиј ског све ште-
ни ка при хра му све тог ве ли ко му че ни ка Ла за ра (у бли зи ни Но вог гро бља), све до 
од ла ска у пен зи ју.

У по ре ђе њу са дру гим све ште но слу жи те љи ма то га вре ме на, про то пре зви-
тер Бо жи дар се ис ти цао узор ном пре зви тер ском мар љи во шћу и ван ред ном па стир-
ском рев но шћу. До каз то ме би ла је и ње го ва ре дов на и озбиљ на при пре ма за ли тур-
гиј ску про по вед. Па ра лел но са тим, по се до вао је ис тан чан осе ћај за ин те лек ту ал-
ну над град њу и га јио је из у зет ну љу бав пре ма књи га ма. Прак ти чан по ка за тељ та-
квог опре де ље ња био је ње гов оби чај по се ћи ва ња број них ан ти квар ни ца, у ко ји ма 
је тра гао за ста рим књи га ма у ци љу про ши ре ња сво је лич не би бли о те ке. Шта ви-
ше, с об зи ром да је био у при ја тељ ским од но си ма са про фе со ром Бо го слов ског фа-
кул те та у Бе о гра ду др Ди ми три јем Ди ми три је ви ћем (1907–1987) ко ји је, по во дом 
одр жа ва ња ра зних на уч них ску по ва, по вре ме но пу то вао у ино стран ство, ре дов но 
му се обра ћао са мол бом за на бав ку од ре ђе них књи га на стра ним је зи ци ма. У при-
лог то ме тре ба на по ме ну ти да је о. Бо жи дар по се до вао ad lit te ram зна ње не мач ког 
и ру ског је зи ка. По ред бо го сло вља, ње го ву ин те лек ту ал ну па жњу за о ку пља ла је и 

2 О би о гра фи ји и би бли о гра фи ји пре по доб ног стар ца Си ме о на По по ви ћа ви де ти: Жи вот и дје ло 
пре по доб ног оца на шег Си ме о на Дај баб ског. Са бра ни спи си пре по доб ног Си ме о на, Це ти ње: Све ти го ра, 
Под го ри ца: Ма на стир Дај ба бе 2004; про то је реј Ва си ли је [Ивошевић], Пре по доб ни ста рац Си ме он из 
Дај ба ба, Це ти ње 1991. 

3 Про то пре зви тер Бо жи дар је, на и ме, за сту пао ми шље ње да су лич ност и де ло До си те ја Об ра до-
ви ћа кри во про ту ма че ни и не до вољ но ра све тље ни у на шим бо го слов ско-на уч ним кру го ви ма. Пре ма 
све до чан ству ње го вих по то ма ка, мар љи ви све ште но слу жи тељ је, го то во у це ло сти, на пи сао по ми ња ну 
ди сер та ци ју. Та ко ђе, тре ба ис та ћи и то да је ње го ва це ло куп на сво је руч но пи са на за о став шти на са чу-
ва на, али да је, због оправ да них раз ло га, у ово ме слу ча ју на ма оста ла не до ступ на. 
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област фи ло со фи је, при че му је по себ но ис ти цао зна чај ми сли Ни ко ла ја Алек сан-
дро ви ча Бер ђа је ва (1874–1948). 

Чак и пред крај ово зе маљ ског жи во та, ни је пре ста јао са чи та њем и пи са њем, 
што упот пу њу је ње го ву би о граф ску сли ку као хри шћа ни на ко ји је стр пљи во умно-
жа вао сво је та лан те у ме ри ко ли ко је то та да би ло мо гу ће. Про то пре зви тер Бо жи-
дар пре ста вио се у Го спо ду 24.10.2000. Све ште но слу жи тељ, ко ји је пред сто ја вао 
За у по ко је ном слу жбом над од ром усну лог пре зви те ра Цр кве Бо жи је и про из нео бе-
се ду, био је ње гов по зна ник и при ја тељ из Бо го сло ви је у Ре ље ву — веч ног спо ме на 
Ар хи е пи скоп и Па три јарх Па вле Стој че вић (1914–2009). 

2. Литургичка тематика у писаној заоставштини 
 протопрезвитера Божидара Мијача

Упр кос чи ње ни ци што пи са на за о став шти на про то пре зви те ра Ми ја ча до са да ни-
је би ла пред мет озбиљ ног ис тра жи ва ња, де ли мич на би бли о гра фи ја ње го вих об ја-
вљи ва них чла на ка и при ка за до ступ на је у чу ве ном дво том ном де лу про то пре зви-
те ра Бран ка Ци сар жа (1908–1982) под на зи вом Је дан век пе ри о дич не штам пе Срп
ске Пра во слав не Цр кве, Би бли о граф ски опис ча со пи са и ли сто ва са пре гле дом и са
др жа јем свих ра до ва об ја вље них у њи ма од 1868–1970, Том 1–2, А-М, М-Ш, Бе о-
град 1986. На ве де ним би бли о граф ским опи сом, сва ка ко, ни су мо гли би ти об у хва ће-
ни сту ди је и члан ци ко је ће са мо пре гор ни про то пре зви тер об ја вљи ва ти све до 1997. 

Во ђе ни на ме ром да, ко ли ко је мо гу ће пре глед ни је и пре ци зни је, ис так не мо зна-
чај ли тур гич ке те ма ти ке ко ја је при сут на у пи са ној за о став шти ни све ште но слу жи те-
ља Бо жи да ра, сма тра мо уме сним да ре ле вант не члан ке и сту ди је по де ли мо у не ко ли-
ко те мат ских це ли на. То су сле де ће це ли не: Бо го слу жбе ни жи вот Срп ске Пра во слав-
не Цр кве у 20. ве ку, Ли тур ги ја ре чи, Ли тур ги ја Тај не (Ев ха ри сти ја) и Ико на.

2.1. Богослужбени живот Српске Православне Цркве у 20. веку
Не по сред но по успе шном за вр шет ку Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе-
о гра ду, наш аутор ће об ја ви ти вр ло ин те ре сан тан и кра так чла нак под сле де ћим 
на сло вом Ути цај по кре та Хри шћан ске за јед ни це на па ро хиј ски жи вот, у: Ми си-
о нар, го ди на 20, број 9–10, сеп тем бар-ок то бар, Кра гу је вац (1940), 13–17. Ку ри о-
зи тет ово га члан ка огле да се, са јед не стра не, у ауто ро вој им пре си о ни ра но сти по-
сто ја њем и ак тив но сти ма чу ве ног „Бо го мо љач ког по кре та“ (Пра во слав не На род не 
Хри шћан ске За јед ни це),4 али и, са дру ге стра не, у ње го вој кри ти ци та да шњег ли-
тур гиј ског жи во та ве ру ју ћих хри шћа на на овим про сто ри ма. След стве но то ме, о. 
Бо жи дар кон ста ту је да је та да шње вре ме „из ра зи то без ду шно и без бо жно“,5 ка ко је 
цр кве ни жи вот у па ро хи ји про ти цао у зна ку рав но ду шно сти и вер ске учма ло сти, 
као и да се и да ље жи ве ло пре о стат ком ду ха про шло сти, об ре да и оби ча ја.6 На су-

4 По ја ва и де ло ва ње „Бо го мо љач ког по кре та“ у Срп ској Пра во слав ној Цр кви из и ску ју озбиљ но на уч-
но ус тра жи ва ње, чи ме би би ли омо гу ће ни усло ви за ква ли та тив ни ју оце ну ка ко узро ка на стан ка та кво га 
по кре та (по ја вио се убр зо по сле за вр шет ка Пр вог свет ског ра та), та ко и по сле ди ца ње го вог по сто ја ња. 

5 Бо жи дар Ми јач, Ути цај по кре та Хри шћан ске за јед ни це на па ро хиј ски жи вот, у: Ми си о нар, го ди-
на 20, број 9–10, сеп тем бар-ок то бар, Кра гу је вац (1940), 13. 

6 Срав ни: Б. Ми јач, нав. де ло, 14.
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прот то ме, По крет је, пре ма ње го вом ми шље њу, обо га тио па ро хиј ски жи вот са ви-
ше аспе ка та,7 ме ђу ко ји ма се, са ли тур гич ке тач ке гле ди шта, из два ја ју: мо ли тве-
ност — мо ли тве се вр ше и у до мо ви ма и на дру гим ме сти ма,8 и ис по вест — чла но-
ви По кре та се истин ски ис по ве да ју и жи во су све сни сво га гре ха и гре ха уоп ште.9 
Та ко ђе, на ро чи то је упе ча тљи во за кључ но ауто ро во уве ре ње да ће се, са но си о ци ма 
По кре та, „об но ви ти цр кве ни жи вот и до ћи спа се ње на ро ду на шем, јер су они ва и-
сти ну у ти ши ни спре мље ни за дан и час, за ме сец и го ди ну“.10 

Ми ја чев чла нак, ко ји омо гу ћа ва увид у ста ње бо го слу жбе ног жи во та у на шој 
Цр кви по сле Дру гог свет ског ра та, пу бли ко ван је под на зи вом Бо го слу же ње и сва
ки да шњи ца, у: Ве сник, Ор ган Са ве за Удру же ња Пра во слав ног све штен ства ФНР 
Ју го сла ви је, го ди на XIV, број 320, Бе о град (15.ок то бар 1962), 3. Иако је на пи сан у 
из у зет но те гоб ном вре ме ну по жи вот Цр кве на овим про сто ри ма, оно што пле ни 
је сте ауто ро ва спрем ност да, исто вре ме но, не пре ћут ку је узро ке очи глед не стаг на-
ци је ли тур гиј ског жи во та и пре до ча ва на чин на ко ји би та кво ста ње тре ба ло из ме-
ни ти. Ме ђу узро ци ма на зна че ног ста ња ства ри из да ва ја се не схва та ње (од но сно: 
за бо ра вља ње) су шти не и ка рак те ра бо го слу же ња.11 Аутор под се ћа ве ру ју ће хри-
шћа не да бо го слу жбе ни акт ни је изо ло ва но-ин ди ви ду ал ни од нос из ме ђу чо ве ка и 
Бо га, већ се оства ру је у за јед ни ци са Хри стом и ме ђу со бом, што би ва очи глед но у 
Ев ха ри сти ји.12 Као при мер ко ји би тре ба ло сле ди ти у ве зи са тим, на во ди се прак-
са древ не Цр кве ове ко ве че на у Де ли ма апо стол ским. Шта ви ше, има ју ћи пред со-
бом сли ку ли тур гиј ског жи во та пр вих хри шћа на, про то пре зви тер Бо жи дар на гла-
ша ва да је, у њи хо вом слу ча ју, гра ни ца из ме ђу бо го слу жбе ног и сва ки да шњег би-
ла и фор мал но из бри са на, те је бо го слу же ње би ло уне то у жи вот сва ки да шњи це и 
сра сло са њим, док су жи вот ни, со ци јал но-еко ном ски и дру ги од но си до би ли бо го-
слу жбе но-бла го дат ни ка рак тер.13 Исто та ко, аутор не про пу шта да ис так не да „хри-
шћан ско бо го слу же ње но си та ко ђе пе чат ке но си са (1 Кор 1, 27)“ и да „не ма цр кве-
но сти ко ја би се мо гла по сти ћи из ван бо го слу же ња“.14 На по слет ку, па стир ски са вет 
о. Бо жи да ра, ве за но за од нос из ме ђу бо го слу жбе ног и сва ки да шњег жи во та хри-
шћа на, има у ви ду пер спек ти ву про ду жа ва ња бо го слу же ња то ком це ло га жи во та у 
скла ду са ре чи ма апо сто ла Па вла: „Про сла ви те Бо га у те ли ма сво јим и у ду ша ма 
сво јим“ (1 Кор 6, 20). 

2.2. Литургија речи
Ви ше де це ниј ска по ле ми ка у ве зи са нео п ход но шћу упо тре бе срп ског је зи ка као бо-
го слу жбе ног је зи ка Срп ске Пра во слав не Цр кве, би ла је по вод за ве о ма оштру Ми-
ја че ву ре ак ци ју ко ја ће би ти пре то че на у чла нак На род ни је зик у бо го слу же њу (По

7 Срав ни: исто, 14.
8 Срав ни: исто, 15.
9 Срав ни: Б. Ми јач, нав. де ло, 15.
10 Исто, 17.
11 Срав ни: Бо жи дар Ми јач, Бо го слу же ње и сва ки да шњи ца, у: Ве сник, Ор ган Са ве за Удру же ња 

Пра во слав ног све штен ства ФНР Ју го сла ви је, го ди на XIV, број 320, Бе о град (15.ок то бар 1962), 3. 
12 Срав ни: Б. Ми јач, Бо го слу же ње и сва ки да шњи ца, нав. де ло, 3. 
13 Срав ни: исто, 3.
14 Исто, 3.



Србољуб убипарипоВић26

во дом не ких но ви јих мње ња ко ји ово оспо ра ва ју), у: Ве сник Ор ган Са ве за Удру же-
ња Пра во слав ног све штен ства СФР Ју го сла ви је, го ди на XXII, број 504, Бе о град 
(15. јун 1970), 1–2. Прем да је би ло при мет но да, по сле од лу ке Све тог Ар хи је реј-
ског Са бо ра СПЦ из 1964. о по сте пе ном уво ђе њу срп ског је зи ка у бо го слу же ње, 
по сто је од ре ђе ни про бле ми у ви ду не у ку сних им про ви за ци ја и ра зно вр сних по гре-
ша ка, по но во су по че ли да се чу ју гла со ви con tra бо го слу жбе не упо тре бе срп ско га 
је зи ка. Про то пре зви тер Бо жи дар је био не дво сми сле ног ми шље ња ка ко је „цр кве-
но сло вен ски је зик умно го ме, из гу био сво ју пра ву бо го слу жбе ну функ ци о нал ност 
да по сре ду је раз у ме ва њу бо го слу жбе ног са др жа ја“, те да је „вре ме да се иза ђе из 
цр кве но сло вен ске уча у ре но сти и изо ло ва но сти и бо го слу жбе но про дре у на род не 
ма се“.15 Сход но за сту па њу ми шље ња о тзв. „са крал но сти цр кве но сло вен ског је зи-
ка“, аутор скре ће па жњу да са кра ли за ци ја је зи ка пред ста вља стал ну опа сност од 
па да у па ган ски фе ти ши зам, чи ме је зик мо же по ста ти пред мет не зна бо жач ког по-
кло ње ња, као и да ни је дан је зик ни је то ли ко про фан да не би мо гао би ти по до бан 
за ли тур гиј ску упо тре бу.16 Ми ја чев опис хри шћа на, ко ји су ин ди фе рент ни у по гле-
ду уво ђе ња срп ског је зи ка као бо го слу жбе ног и чи ји је прак тич ни до жи вљај ве ре 
оби чај ност, ли ше на уну тра шње до жи вље но сти и осве до че ња,17 от кри ва ње гов за-
бри нут ути сак о та да шњем ста њу у па ро хиј ским за јед ни ца ма. Он за па жа да „не 
сме мо, да кле, ле пи и сна жни, из ра жај ни, срп ски је зик пре пу сти ти не пра во слав ни-
ма и сек та ма, а ми се по ву ћи у злат ни му зеј (за мно ге већ не му ште) цр кве но сло-
вен шти не“,18 јер је зик ни је ко пре на ко јом тре ба по кри ти текст Би бли је, већ ме диј 
за ње го во от кри ва ње.19 У скла ду са по ме ну тим за па жа њи ма, аутор је ми шље ња да 
„бо го слу же ње не ће ви ше мо ћи жи ве ти од лек сич ке инер ци је, већ мо ра на ћи жи ве 
је зич ке об ли ке да се при бли жи цр кве но ис ко ре ње ним ма са ма“,20 али и да на род ни 
је зик у бо го слу же њу ни је но во та ри ја, не го „спро во ђе ње у жи вот основ ног на че ла 
еван ђел ске де лат но сти: да жи ви је зик на ро да бу де и ње гов бо го слу жбе ни је зик“.21

С об зи ром на чи ње ни цу да је про то пре зви тер Ми јач при да вао ве ли ки зна-
чај ли тур гиј ској про по ве ди, ни је слу чај но што ће упра во та ква те ма би ти узрок на-
стан ка ње го вог члан ка под на сло вом Реч као Тај на /Ка ти хет ски зна чај ли тур гич
ке про по ве ди/, у: Те о ло шки по гле ди, го ди на XIV, број 1–3, Бе о град (1981), 35–45. 
По чет на ауто ро ва ми сао од ре ђу је ток це ло куп ног члан ка и алу ди ра на ње го во по-
и ма ње ли тур гиј ске про по ве ди у кон тек сту све то та јин ског жи во та Цр кве. Он, на-
и ме, на гла ша ва да је „број тај ни ве ћи од кла сич ног бро ја се дам /ко ји сим во лич ки 
пред ста вља пу но ћу све то та јин ског деј ства, али не ис цр пљу је све ње го ве об ли ке/, 
јер је, у ства ри, тај на, пра тај на, сам Г. Хри стос у сво ме де лу спа се ња, ко је се ма-

15 Бо жи дар Ми јач, На род ни је зик у бо го слу же њу (По во дом не ких но ви јих мње ња ко ји ово оспо ра ва
ју), у: Ве сник Ор ган Са ве за Удру же ња Пра во слав ног све штен ства СФР Ју го сла ви је, го ди на XXII, број 
504, Бе о град (15. јун 1970), 1 

16 Срав ни: Б. Ми јач, На род ни је зик у бо го слу же њу (По во дом не ких но ви јих мње ња ко ји ово оспо
ра ва ју), нав. де ло, 1. 

17 Срав ни: исто, 2.
18 Исто, 2.
19 Срав ни: исто, 2.
20 Исто, 2.
21 Исто, 2.
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ни фе сту је у чи та вом цр кве ном жи во ту“.22 След стве но то ме, за ње га не ма ни ка кве 
сум ње да је са ма про по вед све то та јин ски чин у сфе ри све ште но слу же ња, што на-
ро чи то би ва очи глед но у Ли тур ги ји, где је она њен кон сти ту тив ни део.23 Са дру ге 
стра не, та да шња ак ту ел на прак са ли тур гиј ске про по ве ди на ла зи ла се у рас ко ра ку 
са из не тим ту ма че њем. Пре ма Ми ја че вом за па жа њу, про по вед је ли тур гиј ски за не-
ма ре на и ка ти хет ски не е фи ка сна, јер је, пре те жно, по ста ла пред мет ин те лек ту ал-
не об ра де и етич ко-на ра тив не спе ку ла ци је, а не све то та јин ски чин.24 Је дан од фор-
мал них раз ло га та кво га епи ло га је сте и пре ба ци ва ње вре ме на про по ве ди на ме сто 
при ча сте на, чи ме је она из гу би ла сво је ор ган ско ме сто у скло пу Ли тур ги је и по ста-
ла ефе мер на, бо го слу жбе на прак са.25 Сто га, аутор се не дво сми сле но опре де љу је у 
ко рист нео п ход но сти про из но ше ња ли тур гиј ске про по ве ди, од мах по про чи та ном 
еван ђел ском за ча лу на Ли тур ги ји. На тај на чин, са бра ни хри шћа ни до би ја ју бла го-
сло ве ну при ли ку да бу ду уде о ни ча ри и Тај не ре чи. Јер, еван ђел ска за ча ла ко ја се на 
Ли тур ги ји чи та ју и из ко јих про из и ла зи про по вед, и са ма су, на осно ву Ми ја че вог 
ми шље ња, „ad li te ra, већ, по тен ци јал но, реч Бо жи ја, али ак ту ел но то по ста ју тек у 
њој [Литургији], где онај исти Хри стос, ко ји се у при че шћу под ви дом хле ба и ви-
на да је вер ни ма и сје ди њу је са њи ма, го во ри по сред ством Св. Ду ха сви ма ко ји су 
се са бра ли не из у зи ма ју ћи ни де цу, и ин те грал но их по у ча ва, бу де ћи при том же љу 
и по тре бу за да љим ка ти хет ским са зна њи ма“.26

2.3. Литургија Тајне (Евхаристија)
Те ма Ев ха ри сти је за у зи ма на ро чи то ме сто у пи са ној за о став шти ни про то пре зви-
те ра Бо жи да ра. Аспект оства ре ња ев ха ри стиј ске за јед ни це вер них хри шћа на им-
пли ци рао је са ста вља ње и об ја вљи ва ње ње го вог члан ка Ев ха ри сти ја као за јед ни
ца, у: Ве сник, Ор ган Глав ног Са ве за Удру же ња Пра во слав ног све штен ства СФР 
Ју го сла ви је, го ди на XVII, број 402, Бе о град (15. мар та 1966), 3. Аутор нај пре алу-
ди ра на кључ ни сми сао Ев ха ри сти је, ко ја је на чин Хри сто вог пре би ва ња са на ма и 
у на ма, при че му нам се Он да је.27 Исто та ко, она се „ак ти ви ра у са да шњи ци и ус-
по ста вља је дан но ви на чин жи во та (I Кор. 11, 20–21; Рм. 12, 2), у ко ме не ма по де-
ла на са крал ну и про фа ну сфе ру већ све, то та ли тет ег зи стен ци је, но си са кра мен-
тал ни ка рак тер и чи ни зо ну бла го да ти“.28 Упо ре до са тим, про ниц љи ви све ште но-
слу жи тељ на ла зи за сход но да је дан део члан ка по све ти до бро по зна тој про бле ма-
ти ци о до стој но сти и не до стој но сти оних ко ји уче ству ју у Ев ха ри сти ји. Од при-
ча сни ка се, пре ма не ким те о ло шким ми шље њи ма, нај че шће, оче ку је ис пу ња ва ње 
усло ва су бјек тив не пра вед но сти и етич ке чи сто те.29 Но, ка ко ис прав но ис ти че ау-

22 Бо жи дар Ми јач, Реч као Тај на /Ка ти хет ски зна чај ли тур гич ке про по ве ди/, у: Те о ло шки по гле ди, 
го ди на XIV, број 1–3, Бе о град (1981), 35.

23 Срав ни: Б. Ми јач, Реч као Тај на /Ка ти хет ски зна чај ли тур гич ке про по ве ди/, нав. де ло, 35. 
24 Срав ни: Б. Ми јач, Реч као Тај на /Ка ти хет ски зна чај ли тур гич ке про по ве ди/, нав. де ло, 44.
25 Срав ни: исто, 44–45.
26 Исто, 45.
27 Срав ни: Бо жи дар Ми јач, Ев ха ри сти ја као за јед ни ца, у: Ве сник, Ор ган Глав ног Са ве за Удру же-

ња Пра во слав ног све штен ства СФР Ју го сла ви је, го ди на XVII, број 402, Бе о град (15. мар та 1966), 3.
28 Б. Ми јач, Ев ха ри сти ја као за јед ни ца, нав. де ло, 3.
29 Срав ни: исто, 3.
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тор, по зив на Ев ха ри сти ју је упу ћен упра во гре шном и по де ље ном све ту ра ди са-
би ра ња де це Бо жи је (Јн 11, 52),30 јер се „не по ста је прет ход но пра вед ним да би се 
узе ло уче шћа у за јед ни ци ев ха ри сти је — у том слу ча ју спа се ње и све тост би ли би 
при род на људ ска мо гућ ност (што би жр тву Хри сто ву чи ни ло из ли шном) — не го 
се кроз уче шће по сти же пра вед ност“.31 То, у сва ком слу ча ју, не ис кљу чу је лич ни 
осе ћај не до стој но сти, што под ра зу ме ва осе ћа ње и спо зна ње соп стве не не са вр ше-
но сти и гре шно сти пред Бо гом и те жњу за Бо жи јом ин тер вен ци јом у де лу спа се-
ња.32 По сле ди це ова кве раз ли ке у ми шље њи ма, ве за но за пра вил но раз у ме ва ње 
нео п ход но сти ев ха ри стиј ског уде о ни ча ре ња хри шћа на, опо ми њу, пре ма ми шље-
њу ауто ра, и на „сла бо сти те о ло шког схва та ња и, ео ип со, цр кве не прак се на под-
руч ју са кра мен тал ног жи во та“.33 

Ода зи ва ју ћи се на по зив за уче ство ва ње на сим по си о ну по све ће ном ли тур-
гиј ској об но ви, о. Бо жи дар је оства рио ве о ма за па же но усме но са оп ште ње, ко је је 
ка сни је пу бли ко ва но под на зи вом Ли тур ги ја — фак тор об но ве цр кве ног жи во та, 
у: Те о ло шки по гле ди, го ди на XI II, број 3, Бе о град (1980), 106–124. Ње го во по ла зи-
ште за на зна че ну те му са сто ји се у твр ђе њу да је Ли тур ги ја као цен тар бо го слу же-
ња не са мо је дан од фак то ра об но ве цр кве ног жи во та, не го, све о бу хват но по сма-
тра но, је дан је ди ни.34 Из ла жу ћи, на пр во ме ме сту, уоче не раз не фор ма ли стич ке де-
ви ја ци је ко је ума њу ју ли тур гиј ску об но ви тељ ску де ло твор ност, као што су су ви-
шна те а трал ност и пре на гла ше ни есте ти зам,35 он при ме ћу је да се цр кве ни жи вот, 
као и жи вот све та, мо же об но ви ти ис кљу чи во ли тур гиј ски, али и да је нео п ход на 
об но ва са ме Ли тур ги је.36 Баш због то га, аутор из но си и кон крет не пред ло ге у ци-
љу па жљи ве и по ступ не ли тур гиј ске об но ве. Пр ви пред лог ти че се ра зу мљи во сти 
и при сту пач но сти Ли тур ги је, што се по сти же ра зу мљи вим на род ним је зи ком, чи-
ме се до при но си жи во твор но сти и при јем чи во сти бо го слу жбе не пре о бра жај не мо-
ћи.37 На ред ни пред лог се од но си на ак ти ви ра ње цр кве но-би блиј ске про по ве ди, јер 
она при па да ми сте ри ји Ли тур ги је,38 док је тре ћи пред лог при род ни ко рак у ни зу 
из не тих пред ло га и об у хва та ак тив но уче шће вер ни ка у Ли тур ги ји, то јест, не са мо 
при пре ма ње ли тур гиј ских да ро ва већ, пре све га, при ма ње тих да ро ва, слу ша ње и 
при хва та ње оно га што Бог кроз Ли тур ги ју го во ри и пру жа.39 На ве де ним пред ло зи-
ма о. Бо жи дар при до да је још два, ко ји се ти чу ве ро на у ке у Ли тур ги ји и од го ва ра ју-
ћег уре ђе ња хра ма. Ли тур ги ја је, пре ма Ми ја чу, „нај бо ља, а у из ве сном сми слу и је-
ди на пра ва ве ро на у ка“,40 док у хра му, као осве ће ном про сто ру у ко ме се зби ва нео-

30 Срав ни: исто, 3.
31 Исто, 3.
32 Срав ни: исто, 3.
33 Б. Ми јач, Ев ха ри сти ја као за јед ни ца, нав. де ло, 3. 
34 Бо жи дар Ми јач, Ли тур ги ја — фак тор об но ве цр кве ног жи во та, у: Те о ло шки по гле ди, го ди на 

XI II, број 3, Бе о град (1980), 111.
35 Срав ни: Б. Ми јач, Ли тур ги ја — фак тор об но ве цр кве ног жи во та, нав. де ло, 114–115. 
36 Срав ни: исто, 119.
37 Срав ни: исто, 119.
38 Срав ни: исто, 120.
39 Срав ни: исто 120.
40 Исто, 120.
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гра ни че на ли тур гиј ска дра ма об но ве жи во та, „све тре ба да слу жи па лин ге не си ји 
(по нов ном ро ђе њу, об но ви у Бо гу)“.41 Ауто ров за кључ ни став за о кру жу је све што 
је из ло же но ми шље њем да је пра ви за да так и сми сао Ли тур ги је у Цр кви на зе мљи 
об но ва цр кве ног жи во та, а пре ко то га и жи во та уоп ште, па и са ме тва ри.42 

Ес ха то ло шка при ро да Ев ха ри сти је би ла је не из о став на те ма ти ка у окви ру 
чу ве не Ми ја че ве сту ди је Ес ха то ло ги ја (На у ка о по след њим зби ва њи ма исто ри
је), Пра во сла вље, Бе о град 1988. Ка ко при ме ћу је аутор, Ев ха ри сти ја је ес ха то ло-
шка свет ко ви на и из ла же ње из ста рог у но ви еон ко јим от по чи ње Па ру си ја Го-
спод ња.43 Али, та кав аспект, исто вре ме но, не зна чи да је при че шће Те лом Хри-
сто вим ауто мат ско обо же ње, ни ти не ко ну ми но зно ста ње, а још ма ње пу ко но ми-
нал но озна ча ва ње, већ да се са кра мен тал на за јед ни ца са Хри стом ак ту е ли зи ра у 
сва ки да шњем жи во ту, те да цео жи вот при че сни ка по при ма бо го слу жбе ни ка рак-
тер.44 По ред то га, чи ње ни ца да Ев ха ри сти ја, као свет ко ви на при су ства Го спод њег, 
ни је са мо пот се ћа ње на не ка да шње при су ство не го и са мо то при су ство,45 не мо-
же за ме ни ти и на док на ди ти Па ру си ју, ко ја се са по уз да њем оче ку је.46 Шта ви ше, 
спа се ње са да шњо сти за ви си од До ла ска Си на Бо жи јег, бу ду ћи да, пре ма о. Бо жи-
да ру, „пра ва бу дућ ност све та не ле жи у про це су на ста ја ња и уса вр ша ва ња из са-
мог све та, не го, си нер ги стич ки, из Бо жи јег Ес ха то на, ода кле се про цес исто ри је 
во ди у над и сто ри ју“.47 

2.4. Икона
Три го ди не пре сво га упо ко је ња, не у мор ни про то пре зви тер Ми јач ће об ја ви ти 
књи гу Ико на Све та Сли ка, Пар те нон, Бе о град 1997. Об је ди нив ши тек сто ве ви-
ше пре да ва ња, одр жа них на Пра во слав ном на род ном уни вер зи те ту у Бе о гра ду,48 и 
два члан ка о ико на ма, пу бли ко ва на у Те о ло шким по гле ди ма,49 аутор је имао на ме-
ру да, та квим из да њем, од го во ри на иза зо ве кри зе ико но по што ва ња50 и са вре ме не 
се ку ла ри за ци је ко ја во ди сво је вр сном ико но бор ству,51 али и да ука же на нео п ход-
ност но вог бо го слов ског ту ма че ња ико но по што ва ња но ше ног та ла сом ли тур гиј-
ске об но ве.52 Иако о. Бо жи дар ту ма чи бо го слу жбе ну функ ци ју ико не, слу же ћи се 
чи ном осве ће ња ико не из До пол ни тел ног треб ни ка,53 ње го ва па жљи ва оп сер ва ци-

41 Исто, 120.
42 Срав ни: исто, 121.
43 Срав ни: Бо жи дар Ми јач, Ес ха то ло ги ја (На у ка о по след њим зби ва њи ма исто ри је), Пра во сла вље, 

Бе о град 1988, 67. 
44 Срав ни: Б. Ми јач, Ес ха то ло ги ја (На у ка о по след њим зби ва њи ма исто ри је), нав. де ло, 67.
45 Срав ни: исто, 72.
46 Срав ни: исто, 73.
47 Исто, 115.
48 Срав ни: Бо жи дар Ми јач, Пред го вор, у: Ико на Све та Сли ка, Пар те нон, Бе о град 1997, 5.
49 Ра ди се о сле де ћим члан ци ма: Функ ци ја ико не, у: Те о ло шки по гле ди, го ди на VII, број 1–2, Бе о-

град (1974), 66–76; и Хри сто ло шки ка рак тер ико не, у: Те о ло шки по гле ди, го ди на IX, број 3, Бе о град 
(1976), 165–177. 

50 Срав ни: Б. Ми јач, Пред го вор, у: Ико на Све та Сли ка, нав. де ло, 6.
51 Срав ни: Б. Ми јач, Ико на Све та Сли ка, нав. де ло, 13.
52 Срав ни: исто, 14–15.
53 Срав ни: исто 109–112.
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ја на ро чи то до ла зи до из ра жа ја у ко мен та ру да „лич но сти и до га ђа ји на ико на ма 
ни су са мо под се ћа ња на оно што је не ка да по сто ја ло или се зби ло, већ и сво је вр-
сна, сли ков но-пла стич на пре зен та ци ја и са да шњег њи хо вог зби ва ња у ср цу вер-
ни ка: јер се ико не не по сма тра ју са мо у фан та зи ји, не го се и до жи вља ва ју у ду-
ху“.54 Та ко ђе, из ла жу ћи кри ти ци прак су укла ња ња ико на са бо го слу жбе них ме ста 
и ука зу ју ћи на раз не ма ни пу ла ци је са ико на ма (про да ја и пре про да ја ико на, из ло-
жбе, ста вља ње у му зе је и слич но), аутор ја сно пре до ча ва да ико на, от ки ну та од 
бо го слу же ња и ме ста сво је опе ра тив но сти ни је ком пакт на, као и да се она ли ша-
ва ди мен зи је жи во твор ног деј ства, јед ног од бит них еле ме на та са ме сво је све ште-
не ег зи стен ци је.55

3. Литургички допринос протопрезвитера Божидара Мијача  
српској теологији у 20. веку

На ша до са да шња ис тра жи ва ња у окви ру про јек та „Срп ска те о ло ги ја у 20. ве ку 
— ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти“, има ла су за циљ са гле да ва ње ли тур гич-
ког до при но са оства ре ног од стра не ка ко про фе сорâ Бо го слов ског фа кул те та у Бе-
о гра ду и дру гих бо го слов ских ин сти ту ци ја, та ко и по је ди них ис так ну тих ар хи је-
ре ја на ше Цр кве. Али, у слу ча ју про то пре зви те ра Бо жи да ра Ми ја ча, на шли смо се 
пред сво је вр сним иза зо вом ко ји гла си: да ли је и у ко јој ме ри је дан та кав из у зет-
но обра зо ван и уз о ран па ро хиј ски све ште ник мо гао до при не ти раз во ју ли тур гич ке 
на у ке на на шим про сто ри ма? По сле уви да у ње го ву пи са ну за о став шти ну, по сма-
тра ну кроз при зму ње го вог све ште но слу же ња у Цр кви Хри сто вој, уве ре ни смо да 
и о. Бо жи дар за у зи ма зна чај но ме сто ме ђу они ма ко ји су се ба ви ли про у ча ва њем и 
раз во јем ли тур гич ких те ма. С тим у ве зи, при из ри ца њу оце не ње го вог ли тур гич-
ког до при но са срп ској бо го слов ској ми сли 20. ве ка, сле ди ће мо прет ход но из ло же-
ни те мат ски рас по ред.

3.1. Богослужбени живот Српске Православне Цркве у 20. веку
Фор ми ра ње и де ло ва ње тзв. „Бо го мо љач ког по кре та“ оста ви ло је ду бо ко га тра га 
у бо го слу жбе ном жи во ту Срп ске Пра во слав не Цр кве у 20. ве ку. По ме ну ти по крет 
се бр зо про ши рио на ов да шњим про сто ри ма, ини ци ра ју ћи, из ме ђу оста лог, пре и-
спи ти ва ње акут них про бле ма та да шњег бо го слу жбе ног жи во та на ше Цр кве, ме-
ђу ко ји ма су се ис ти ца ли: ли тур гиј ски је зик, уло га ла и ка у бо го слу же њу, по сто је-
ћа прак са све то та јин ског жи во та, и др. Бу ду ћи да је о. Бо жи дар имао од ре ђе ног па-
стир ског ис ку ства у ве зи са жи во том бо го мо љач ких за јед ни ца, ње го ва за па жа ња 
из не та у по ме ну том члан ку ис ти чу до бре стра не де ло ва ња та кве за јед ни це, али су, 
исто вре ме но, на ме ње на и као вид кри ти ке упу ће не ка ко кли ру та ко и ла о су. Оно 
што је, су де ћи пре ма Ми ја че вим ста во ви ма, ин те ре сант но са ли тур гич ке тач ке гле-
ди шта, је сте по ра жа ва ју ће ста ње у ко ме се на ла зио днев ни круг бо го слу же ња у Цр-
кви, што би ва на до ме ште но бо го мо љач ким мо ли тве ним са би ра њи ма не са мо у до-
мо ви ма, не го и на дру гим ме сти ма. Исто та ко, ве ли ку па жњу иза зи ва ју истин ске 

54 Исто, 117.
55 Срав ни: исто, 126.
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ис по ве сти бо го мо ља ца, на сто ја ње чла но ва По кре та да са вр ша ва ју мо ли тве на го-
вор ном је зи ку, као и уве ре ње о. Бо жи да ра да ће об но ва цр кве ног жи во та до ћи са 
но си о ци ма Бо го мо љач ког по кре та. Не сум њи во, Ми ја че ва спрем ност да отво ре но 
по др жи де ло ва ње по ме ну те за јед ни це и ис так не про бле ме са ко ји ма се та да су о ча-
вао ли тур гиј ски жи вот Цр кве Хри сто ве на овим про сто ри ма, до вољ ни су по ка за те-
љи ње го вог опре де ље ња за уна пре ђе ње „пра ви ла мо ли тве“ (lex oran di) и пре ва зи-
ла же ње по сто је ћих про бле ма.

 Те ма ти ка ко ја је, од стра не Ми ја ча, ак ту е ли зо ва на по сле за вр шет ка Дру гог 
свет ског ра та, био је из о ста нак бо го слу жбе ног од но са хри шћа ни на пре ма сва ки-
да шњем жи во ту. Иако је јав но из ја шња ва ње та да шњег ста нов ни ка СФРЈ као пра-
во слав ног хри шћа ни на до би ја ло не га тив ну ко но та ци ју у дру штву, про то пре зви тер 
Бо жи дар је сма трао да је узрок из о стан ка бо го слу жбе ног од но са пре ма сва ки да-
шњем жи во ту не схва та ње су шти не и ка рак те ра бо го слу же ња. При мер ко ји би у 
том слу ча ју тре ба ло сле ди ти, он про на ла зи у од но су пр ве хри шћан ске за јед ни це у 
Је ру са ли му пре ма сва ки да шњи ци, опи са ном у Де ли ма апо стол ским. Ова кав ње гов 
став као да ста вља до зна ња ве ру ју ћим хри шћа ни ма да су сваг да ду жни да, ра ди 
ми ло сти Бо жи је, да ју те ле са сво ја „у жр тву жи ву, све ту, угод ну Бо гу“ (Рим 12, 1), 
што до но си пре о бра жај сва ки да шњи це и по зна ње „шта је до бра и угод на и са вр-
ше на во ља Бо жи ја“ (Рим 12, 2). Нео спор но је да би, на ве де на Ми ја че ва за па жа ња, 
и да нас би ла при ме њи ва на при ме ри ма на ди ру ће се ку ла ри за ци је бо го слу жбе ног 
жи во та на ше Цр кве.

3.2. Литургија речи
По ле ми ка око по сте пе ног уво ђе ња срп ског је зи ка у бо го слу жбе ни жи вот на ше по-
ме сне Цр кве, за по че та је још у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та и тра ја ла је то-
ком го то во це лог 20. ве ка. Ја сно се ста вља ју ћи на стра ну оних ко ји по др жа ва ју та-
кву од лу ку, про то пре зви тер Бо жи дар је, тим по во дом, из нео сво је ми шље ње пи са-
ним пу тем. Су де ћи по ње го вим ста во ви ма, про тив ни ци ра зу мљи вог ли тур гиј ског 
је зи ка на ла зи ли су се у опа сно сти од „са кра ли за ци је цр кве но сло вен ског је зи ка“ 
и јед но стра но сти ко ја мо же во ди ти у „злат ни му зеј цр кве но сло вен шти не“. Ар гу-
мен ти уз по моћ ко јих Ми јач раз об ли ча ва ова кве за блу де на тра гу су сво је вре ме-
не апо ло ги је све те рав но а по стол не бра ће Ки ри ла и Ме то ди ја у ко рист ли тур гиј-
ске упо тре бе сло вен ског је зи ка, ка да су бо го слу жбе ни је зи ци на овим про сто ри ма 
би ли је лин ски и ла тин ски. Та ко ђе, од ве ли ког зна ча ја је и Ми ја чев опис ин ди фе-
рент но сти знат ног де ла хри шћа на у по гле ду на зна че не по ле ми ке, чи ме се, са јед-
не стра не, ис ти чу есен ци јал ни про бле ми бо го слу жбе ног на чи на по сто ја ња чо ве ка 
у Цр кви и, са дру ге стра не, ис по ља ва те жња за пре ва зи ла же њем та кве по гре шне 
прак се у скла ду са ре чи ма апо сто ла Па вла: „Јер ми ни смо као они мно ги ко ји тр-
гу ју ри јеч ју Бо жи јом, не го из искре но сти, као од Бо га, пред Бо гом, у Хри сту го во-
ри мо“ (2 Кор 2, 17).

По и ма ње ли тур гиј ске про по ве ди као Тај не и дис тан ци ра ње о. Бо жи да ра од 
по зна тог бо го слов ског ста ва о по сто ја њу са мо се дам Све тих тај ни, убе дљи во опи-
су ју ши ри ну ње го вих бо го слов ских хо ри зо на та. Сто је ћи чвр сто иза ста ва да је ме-
сто про по ве ди од мах по про чи та ном еван ђел ском одељ ку на Ли тур ги ји као при ро-
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дан на ста вак ре чи по у ке,56 све ште но слу жи тељ Цр кве Бо жи је за го ва ра по вра так на 
ста зе пра вил ног раз у ме ва ња Тај не ре чи, чи ји је не из о ста ван део про по вед ко ја ту-
ма чи Све то Пи смо тач но и аутен тич но, са гла сно ту ма че њу у Све том Ду ху, ко је јој 
је пру жи ло цр кве но ер ми нев тич ко пре да ње.57 Ми ја че во за па жа ње о ли тур гиј ској 
про по ве ди као Тај ни, од раз је ње го ве по сто ја не уте ме ље но сти на из вор ном пре-
дањ ском схва та њу чи та ња и ту ма че ња све то пи сам ских оде ља ка, са др жа ном у из-
ра зу Бла же ног Ав гу сти на — „men sa Ver bi Dei“ (тр пе за ре чи Бо жи је),58 по сле че га 
са бра на за јед ни ца, при мив ши ре чи веч но га жи во та, при сту па Тр пе зи Те ла и Кр ви 
Си на Бо жи јег.

3.3. Литургија Тајне (Евхаристија)
Спрем ност о. Бо жи да ра да се ухва ти у ко штац са кључ ним про бле ми ма прак се не-
ре дов ног при че шћи ва ња ве ру ју ћих хри шћа на, про ја вљу је ви сок сте пен ње го ве па-
стир ске од го вор но сти за де ло све ште но слу же ња ко је му је по ве ре но. Ре дов но при-
сут на ар гу мен та ци ја о до стој но сти и не до стој но сти при ча сникâ би ва, од стра не 
Ми ја ча, по ка за на не у ко ре ње ном и нео прав да ном у кон тек сту оства ре ња Хри сто ве 
жр тве, о че му и сâм Спа си тељ го во ри: „...За и ста, за и ста вам ка жем: ако не је де те 
ти је ло Си на Чо вје чи је га и не пи је те кр ви ње го ве, не ма те жи во та у се би“ (Јн 6, 53). 
Без ика кве сум ње, то ни ка ко не до во ди у пи та ње осе ћај лич не не до стој но сти сва-
ко га хри шћа ни на (ср. 1 Кор 11, 27–30), али ис кљу чи во ин си сти ра ње на не до стој-
но сти, пре ма ис прав ном Ми ја че вом ути ску, от кри ва и тре нут но ста ње све то та јин-
ске те о ри је и прак се у Цр кви. 

По зи тив не ре ак ци је про то пре зви те ра Бо жи да ра на про цес ли тур гиј ске об но-
ве у на шој по ме сној Цр кви, би ле су не по би тан по ка за тељ ње го вог ис тан ча ног осе-
ћа ја нео п ход но сти уна пре ђе ња бо го слу жбе ног жи во та хри шћа на. Из не ти Ми ја че-
ви пред ло зи, на ме ње ни лу чо но ша ма по ме ну те об но ве, би ли су сво је вр сна су бли-
ма ци ја ње го вих прет ход них раз ми шља ња и ути са ка о ста њу ли тур гиј ског жи во та 
у Срп ској Пра во слав ној Цр кви. Шта ви ше, сви по се ду ју јед ну ре фе рент ну тач ку 
— Ев ха ри сти ју. Сто га, ње гов низ кре ће се од ра зу мљи вог ли тур гиј ског је зи ка, пре-
ко про по ве ди про из не те по сле све то пи сам ских чи та ња, на ста вља се при пре ма њем 
ев ха ри стиј ских да ро ва и при ма њем Те ла и Кр ви Го спод њег, те се про ду жа ва ми ста-
го шким по у ка ма на ме ње ним де ци и за вр ша ва се по зи вом на од го ва ра ју ће уре ђе ње 
ме ста ли тур гиј ског са бра ња. По ме ну ти пред ло зи о. Бо жи да ра ни су ни шта дру го до 
не из бри си ви тра го ви ње го вог опре де ље ња за „бла го о бра зно и ис трај но слу же ње 
Го спо ду, у са бра но сти“ (ср. 1 Кор 7, 35).

Не до вољ но по зна ва ње ес ха то ло шких пер спек ти ва Ли тур ги је ме ђу ве ру ју-
ћим хри шћа ни ма, био је, ви ше не го убе дљив раз лог за Ми ја ча, да при сту пи об ја-
шње њу та кве те ма ти ке. При зва ност хри шћан ско га ро да на буд но иш че ки ва ње да-

56 Срав ни: Јо а нис Фун ду лис, Ли тур ги ка 1, Увод у Све то бо го слу же ње, Епар хиј ски управ ни од бор 
Епар хи је жич ке, Кра ље во 2004, 188.

57 Срав ни: Јо ван Фун ду лис, Цр кве но про по вед ни штво, по че так, циљ, зна че ње и ка рак те ри сти ке, 
у: Ви до слов, Са бор ник Епар хи је за хум ско-хер це го вач ке и при мор ске, Пре о бра жењ ски број 51, го ди на 
17, Ма на стир Твр дош — Тре би ње (2010), 46. 

58 Срав ни: Б. Ми јач, Ли тур ги ја — фак тор об но ве цр кве ног жи во та, нав. де ло, 110. 
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на и ча са у ко ји ће до ћи Син Чо ве чи ји (ср. Мт 25, 13) и омо гу ће но ев ха ри стиј ско 
уде о ни ча ре ње у до ла ску Но во га Еона, пре ма нео спор ном по и ма њу о. Бо жи да ра, 
усме ра ва при ча сни ка ка не пре ста ном гра ђе њу бо го слу жбе ног од но са пре ма све-
му ство ре но ме. Са мо за хва љу ју ћи бла го дат ној са рад њи (су де ло ва њу) слу жи те ља 
Но во га За ве та (2 Кор 3, 6) са Во згла ви те љем оно га што је на не бу и оно га што је 
на зе мљи (ср. Еф 1, 10), би ва оства ре но спа се ње це ло куп не тво ре ви не. Та квим бо-
го слов ским ста во ви ма про то пре зви тер Ми јач по ка зу је до след ност би блиј ско-све-
то о тач ком по и ма њу ес ха то ло шких ди мен зи ја Ев ха ри сти је и бо го слу жбе ну од го-
вор ност за спа се ње све та.

3.4. Икона
Не за у ста вљи ви про цес ви ше пу та по ми ња не ли тур гиј ске об но ве, на дах нуо је про-
то пре зви те ра Бо жи да ра да, то ком сво је пи са не де лат но сти, до при не се пре и спи ти-
ва њу те ме бо го слу жбе не функ ци је ико не. Пре ци зно уоча ва ју ћи сво је вр сне обри се 
де и ко ни за ци је и ис ку ше ња по гре шног, се ку ла ри зо ва ног раз у ме ва ња ико не, он са-
гле да ва ико ну, не са мо на осно ву по рет ка осве ће ња ико не из До пол ни тел ног треб-
ни ка (што ипак, ни је нај бо ље ре ше ње),59 не го и из угла бо го слу жбе не ат мос фе ре, 
за хва љу ју ћи че му ни је да ле ко од из вор ног при сту па по и ма њу ико не — пер спек ти-
ви Ли тур ги је као ико не Цар ства Бо жи јег. Упра во у кон тек сту „вре ме на и про сто-
ра Ев ха ри сти је“ сва ки жи во пис и сва ка ико на на ла зе свој сми сао као ви дљи ве ре чи 
(ver ba vi si bi lia) Цар ства „ко је до ла зи у си ли“. 

Закључак
У све ште ном ни зу лич но сти, ко је су, сход но бла го дат ним да ро ви ма и жи вот ним 
окол но сти ма, пре да но и ми ну ци о зно на срп ском је зи ку са гле да ва ли те о рет ску и 
прак тич ну ди мен зи ју слу же ња „у Ду ху и исти ни“ (Јн 4, 23–24) у 20. ве ку, на шао се, 
са свим оправ да но, про то пре зви тер Бо жи дар Ми јач. Без об зи ра на чи ње ни цу што 
ни ка да ни је био пре да вач ни ти у јед ној бо го слов ској ин сти ту ци ји, ње го во од го вор-
но и при мер но па стир ско слу же ње, пра ће но не пре ста ним бо го слов ско-ин те лек ту-
ал ним уса вр ша ва њем, би ло је чвр ста под ло га за ње гов не се би чан до при нос на по-
љу раз во ја ли тур ги ке на на шим про сто ри ма. 

Це ло ку пан ток ње го вог пло до но сног уде о ни ча ре ња у уна пре ђе њу „сло ве сне 
слу жбе“ (Рим 12, 1) мо гао би би ти са гле дан из пер спек ти ве „ат мос фе ре и про сто-
ра“ Тај не над тај на ма — Бо жан стве не Ли тур ги је. Јер, сход но ње го вој пи са ној за о-
став шти ни, сти че се ути сак да га је, го то во сва ка ли тур гич ка те ма ти ка, усме ра ва-
ла Ев ха ри сти ји: нео п ход ност уво ђе ња срп ског је зи ка као ли тур гиј ског је зи ка на-
ше по ме сне Цр кве, по вра так на из вор но ме сто ли тур гиј ске бе се де, при пре ма ње ев-
ха ри стиј ских да ро ва и при че шћи ва ње хри шћа на Те лом и Кр вљу Бо го чо ве ка Ису-
са Хри ста, ми ста го шка ка ти хе за упу ће на сви ма вер ни ма и де ци, до лич но жи во пи-

59 Пре ма до бро пот кре пље ним све до чан стви ма чу ве ног пра во слав ног ли тур ги ча ра Јо ва на Фун ду-
ли са (1927–2007), по зна то је да се „ико не и све ти са су ди не осве ћу ју по себ ним све ште ним рад ња ма 
ни ти се по ма зу ју све тим ми ром, а по сле до ва ња ко ја по сто је у по је ди ним Треб ни ци ма но ви јег су да-
ту ма и на ста ла су под за пад ним ути ца јем“. Јер, „све ти пред ме ти се осве ћу ју њи хо вом упо тре бом на 
бо го слу же њу“. Ви де ти: Ј. Фун ду лис, Ли тур ги ка 1, Увод у Све то бо го слу же ње, нав. де ло, 39. 
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са ње и уре ђе ње ме ста мо ли тве ног са бра ња но во га Изра и ља, као и пре и спи ти ва ње 
бо го слу жбе не уло ге ико не. На осно ву на ве де них те ма, очи глед но је да је ћу тљи ви 
и скром ни про то пре зви тер Те ла Хри сто вог, (не)све сно, био зна чај на пот по ра за го-
вор ни ци ма на до ла зе ће ли тур гиј ске об но ве.

Ко нач но, у дип ти си ма за слу жних и зна ме ни тих са вр ши те ља и ис тра жи ва ча 
ли тур гиј ског жи во та За руч ни це Хри сто ве на на шим про сто ри ма у 20. ве ку, за у век 
ће оста ти упам ће но и име про то пре зви те ра Бо жи да ра Ми ја ча.


